今年过年的时候,想起 2016年春天故去的孙思忠,想 起每年大年初一与他一起给 老师拜年的情景,不禁潸然 泪下。

去年的大年初三上午。 我正去一家亲戚的路上,接 思忠电话,我认为是他定了 聚会的时间。没想到思忠说 有急事需要处理,当天要赶 回德州,希望春天的时候到 他那里玩。两年前思忠已经 从大学教学与管理岗位退 休,按说不该年没过完就往 回赶。1979年夏天,我们一起 从一所乡村高中考上大学, 之后分别留在了自己读书的 城市工作。思忠在大学当老 师,既有寒假还有暑假,放假 了他就回家住着,帮家人种 地。我每年只有春节几天假 期,过年成了我们见面的唯 一机会。思忠长我五六岁,我 们的活动一般由他召集。这 次也是一样,我一直在等他 的电话



【逝者背影】

思忠 对土地的思恋

□许志恕

转眼春天到了,一直3月时,一直3月时,一直4月时,2016年3月18日,离春分收的一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,一个大量,11点股市,

是不是思忠把"先考""先妣" 搞错了?又看,我惊呆了:"先 考:孙思忠于今日凌晨一时 三十分因病逝世……孝子孙 晓琛。"

傍晚,我从济南坐高铁 赶到德州,列车只行的路程, 为什么不能多来看几进思 忠?凭着十几年前到过思忠 家的记忆,我来到了思忠的 面前,一张熟悉了近40年的 老面孔却成为遗像。

三天后,晓琛开着车拉着父母亲的骨灰回到老家潍坊。热爱土地,来自土地的思忠,从此归于土地,化为土地。

一年真快,思忠一去不 返,仅以此文,寄去思念。

(本文作者为媒体从业者、知名专栏作者,出版作品多种)

为什么要硬着头皮呢? 因为我完全是植物盲啊。为 什么硬着头皮也要说呢?因 为都春天了呀,而我还在海 南。北方百花齐放的季节眼 看就要错过了。看不到,写一 写也是好的。

海南这边算是四季树龙夏吧,树木都是大叶子和树木都是大叶和棕榈、椰子子树。也有一些像北方的的小叶子树。也细碎的小叶子树。么不管是多的一大片,都有伶仃的异乡人之感。

北方都的,特別是已的短行人。 北方都的,特別是已別是已別是已別是已別,也不自別,特所不自別,也可以 方方第別,其所不可的,特所不可的,其所不可的,是天子的,是天子的,是天子的,是不是不不一人,是不不不一人,不不大的一片林子里,站着 **慢着头皮说说花**

火锅

千奇怪姿势拍照 的寒弱的的寒弱的的寒弱了放力,在样好更看到这应。对此是有人,有人不知道是不不是是不是,不像此时,这样不是是不是是不是是不是是不是是不是是不是是一个,我们就是一个都没有的。不来们是一个都是一个不要,不不不是。

稀稀落落的几棵;再跋山涉

水地去找油菜花,又只找到菜子稀稀落落的一小片。酸茶落落的一小片。酸菜子站一个片。 电力 电电话 ,我们几个落落,我们几个落落地。 电电话 电阻相 ,商量怎么知时,就不能把那样,商量怎么在那样,商量能多骗几个朋友。

北方百花齐放的时间特 别短暂。千佛山有个园子,有 各种漂亮的花树。花期的时候 我总要去看一回,如果忙碌一 周顾不上,再去就谢得差不 多了。有特别娟秀的小花树, 除了细细的树干,其他地方 全部都是层层叠叠的花,繁 盛到不像真的,像是用纸剪 出来,挂在上面的。但是什么 样的剪刀也剪不出那样好看 的花瓣、那样灵秀的花蕊,也 没有那样说不出的各种好看 的颜色 浑身披挂盖花朵的小 树,看着特别累,也特别狂热, 所有的花瓣都在发着抖,用整 个生命在开放,一点也不知道 要省着用力气。再过一年重 来,还会是这样。

百花谢了之后,在黄石崖 的北坡上,有一大片雏菊,白 色的开败了,黄色的又会开起来。天真明亮的黄色,像被提 纯过的浓稠的太阳光。

四五月份, 牡丹也要开了。我小时候不喜欢牡丹, 因为到处都是牡丹图案。不代的人,是世纪八十年代的的花,是世纪八十年代的的花,是喜欢牡丹。讲究的里要挂一幅牡丹帘的花的里要挂一幅牡丹花,的角上长着一朵牡丹花, 被套上铺着牡丹花, 被套上底儿都是牡丹花, 一边扑哧扑哧地洗脸,

有一个电影里,男人说, 一切都会改变,承诺也阻止不 了。你不能要一棵树承诺,春 天结束时花不会凋谢。

林花谢了春红,太匆匆。但是明年的春天还会来到,永远不一样也永远一样的春天。

(本文作者为山东艺术学院副教授、电影学硕士导师)

【以文为戈】

"房事"焦虑症

□刘武

先声明一下,此"房事"非彼房 事,此"房事"说的是房子的事。

我开始工作的上世纪80年代中期,房子都是国家分配,熬到一定年龄就有分房资格。我留在大学教书,学校分配给我的就是集体宿舍,跟上大学时住的集体宿舍一样,只不过是从一屋住8人减少到住3人或4人,最好的时候是两个人。

反正是单身,大家住在一起也很热闹,一块吃饭、聊天、打牌、喝酒,一天到晚非常欢乐,哪有什么焦酒。 症啊?这么一住就是8年,人也一直单着,唯一觉得不便的就是那些谈了恋爱结了婚的同事,他们两些子想亲热的时候,就得请我们这些单身的给他们让让地方。

上世纪90年代初我离开大学, 去了新单位,直接就住进一套两室 一厅50多平方米的单元房,可让原 来的同事羡慕死了。新单位房改很 早,所以当时我就毫不犹豫把自己 住的房子买了下来,拿到了平生第 一个房本。那是1994年。

在朋友中,我买房算比较早,当 时买房主要是为了居住,根本没 居主要是为了居住,根本改善 是一个人,我又买过几次房子,也卖 是一个人,我也没有早早 一个人,我也没有早早 一点款,甚至也后悔原有的房子。 早了、价格卖低了。

转眼10年过去,房价又爬上了一波高峰。从去年底到今年初,眼看北上广深的房价火箭般蹿升,买房卖房中出现的各种纠纷、故事、段子也房出不穷,各种人为了买房或卖房房城、打架、跳楼、打官司,闹得沸沸扬、不可开交。很多"房事"拉低了国人的智商和道德水准。

回想2000年前后的北京,那时,可包担2000年前后的北京,那时,可仅没有限购,郊县买房还有零产口,居然还有零单位,还方,居然还有零产。当时房份多在高几个方,是大五千就算很时几个的,是有时几个人,我估时,也有人会问:"房价会跌吗?买房,总有人会问:"房价会跌吗?买房干什么?租房多合算啊!"

那是一个多么美好的年代,机会 摆在每个人面前,但绝大多数人都没 有抓住。越往后,我们就看到人们钱 总是攒不够,先是不够全款买,后来 是首付都不够,再加上限贷限购,很 多人与房子渐行渐远,房子也越买 越远,从二环三环,买到四环五环, 从海淀朝阳,买到通州燕郊,从北三 县买到固安、唐山。与此同时,人们 对"房事"的焦虑也像池塘里的波浪 一样,一波一波荡漾开,延展到周 动。北京新机场开建,北京市政府东 迁、京台高速开通、地铁平谷线开工、 张家口冬奥会筹办等等,任何一点修 桥、修路、修地铁、修机场这样的消 息,都会刺激人们去买房,刺激相关 地段的房价飙升。

有人说,以前是田地分阶级,后来是知识分阶级,再后来是权力分阶级,现在则是房子分阶级。房多者,就是干万、亿万身家;房少贷款者,就是平民或"负"翁;无房者,绝对是Loser,注定后代上不起好学校,也娶不上媳妇。这样想来,叫人如何不焦虑?

杨紫琼曾唱过一首《爱似流星》的 歌曲,歌中唱道:"好多事情总是后来 才看清楚,然而我已经找不到来时的 路,好多事情当时一点也不觉得苦,就 算是苦我想我也不在乎。"买房这事就 是这样,只不过那些没买到房的苦只 能默默吞下,想不在乎也来不及了。

(本文作者为央视电影频道导演、 作家)